

新华时评

# 从夏威夷“世纪大火”看美国灾情应对乱象

## 抢打黑

### 美国霸权「虔诚」的三件套

频繁炒作“中国网络威胁论”，编造所谓“中国黑客”的谎言；限制美国在半导体和微电子、量子信息技术和人工智能系统等领域对华投资，图谋阻遏中国科技发展……美国打压遏制中国的招式层出不穷、花样繁多。

实际上，这些针对中国的招数只是美国霸凌世界的一个缩影，反映的是其愈加彰明较著的狼性文化。这种文化信奉弱肉强食的丛林法则，或掠夺，或欺瞒，或胁迫，或讹诈，或暴力征服，不择手段以捕获猎物为最终目标，掠夺成性而毫无道义负担。正是在这种文化的主导下，美国的领土不断扩张，美国的财富不断膨胀，美国的国力不断增强，直到成为世界第一强国。及至冷战之后，美国终于独霸全球，更不惮向世界展现其狼性文化，对于它想要的一切，不给就抢，不服就打，打不成就黑，“抢、打、黑”如今早已成为今日美国围猎世界的组合拳、连环套。

第一招“不给就抢”。美国的发展史就是一部依靠掠夺不断扩张的历史。过去掠夺印第安人、劫掠墨西哥等拉美国家，今日被抢的不仅包括积贫积弱的叙利亚、阿富汗，被美国视为眼中钉的伊朗、委内瑞拉，还有美国的传统盟友。抢夺叙利亚的粮食和石油，冻结阿富汗的海外资产，扣押伊朗的油轮并转移回美国出售变现。美国即便对待盟友也不手软，用“广场协议”吃掉日本几十年经济优势，以“经济人质”为手段肢解法国阿尔斯通，新冠疫情期间“截胡”法国、德国防疫物资，用《通胀削减法案》等手段把欧洲企业吸引到美国……美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克撰文指出，美国随时准备动用“掠夺”这个屡试不爽的传统技能。

第二招“不服就打”。美国在240多年历史中，超过90%的时间在打仗。从印第安人战争，到美墨战争、美西战争，再到朝鲜战争、越南战争、科索沃战争、阿富汗战争、伊拉克战争等等，战火几乎烧遍各大洲。美国在战争和屠杀中不断积累扩大军队实力，为其全球霸权保驾护航。二战后美国利用其构建的美元霸权体系，对于反抗者或竞争者肆意挥舞制裁大棒，动辄发起贸易战，大搞单边霸凌，利用科技、经济、金融优势对敌手进行全方位打压甚至绞杀。早在冷战时期，美国就联合西方国家设立“巴黎统筹委员会”限制对共产主义国家的高科技出口，今日美国抛出的“脱钩断链”“去风险”本质上与冷战时期做法并无二致。

第三招“打不成就黑”。美国基于其在传播和全球媒体话语权的支配地位，擅长对“不听话”的国家进行抹黑构陷，为自己指鹿为马、巧取豪夺“正名”。冷战期间，美国中央情报局就发起“知更鸟计划”，在世界各地收买媒体从业人员，通过操纵媒体影响大众舆论。近年来美方针对中国罗织了一系列耸人听闻的“罪名”，一些诸如中国在非洲搞“新殖民主义”以及“一带一路”上的“债务陷阱”等谎言，其目的无非是妖魔化中国，为中国的对外友好合作设障。德国作家吕德斯在其著作《伪装美国》中揭露，美国政府非常善于通过选择和歪曲事实、刻意窄化新闻来源、极化公众判断，从而混淆是非，扰乱视听。

美国自诩为“上帝的选民”，以传教士的狂热将其宗教信条包装成所谓“普世价值”向全世界推广，以此占据道义制高点。美国政客甚至自称“美国是最有宗教情怀的国家”，但多年来，美国在世界上打杀掠夺的所作所为，很难跟其所宣扬的教义精神联系起来。世人感知更多的，只是其一贯之对霸权“宗教般的虔诚”。

不偷不盗不抢不骗不打诳语，这是基本的道德约束，也是美国人所信仰的宗教教义的基本要求。美国政府“说一套做一套”，其伪善面目被越来越多的世人所认清，越来越难于在掠夺利益和粉饰道义之间做到逻辑自洽。  
(新华社北京9月4日电)

## 第五届全国大漠健身运动大赛在宁夏中卫举行

据新华社银川9月4日电 第五届全国大漠健身运动大赛4日在宁夏中卫市开赛，共有全国25个代表团的627名运动员报名参赛。

该赛事将持续至8日，共设置竞赛项目12个，其中集体项目8个，包括沙漠足球、沙漠排球、沙漠毽球、沙漠拔河、沙漠划龙舟、沙漠羽毛球、沙漠定向团体赛、抢种抢收晒南瓜；个人项目4个，包括沙漠滑沙、沙漠障碍赛、沙漠马拉松6公里、沙漠定向个人赛。此次大赛由国家体育总局社体中心、宁夏体育局和中卫市人民政府共同主办。中卫市近年来积极把握“体育+旅游”产业融合发展新趋势，新特点，已成功举办四届全国大漠健身运动大赛等品牌赛事活动，并制定全国首个《沙漠运动比赛项目标准》，进一步规范了30项沙漠运动规则、竞赛组织流程和器材规格，形成完备的沙漠运动比赛体系。

## 遗失声明

●宁夏通途建筑工程有限公司(统一社会信用代码:91640300MA75X2T98U)遗失公章1枚。声明作废。

●宁夏森林猫文化传媒有限公司(统一社会信用代码:91640100MA75X77G94)遗失公章、合同专用章各1枚。声明作废。

●贺兰县德胜信远汽车技术服务中心(统一社会信用代码:92640122MA76BX0214)遗失公章、财务专用章、法定代表人名章各1枚。声明作废。

●宁夏公路建设管理局遗失固原市泾源县国道344线泾河源镇至新民乡双吃桥架不动产权证，产权证号:宁(2018)泾源县不动产权第J0000629号。声明作废。

●银川市金凤区甜蜜人生法式西点烘焙体验馆蓝山名邸店(统一社会信用代码:92640106MA76342645)遗失税务UKey，税控设备编号:667101506559。特此声明。

●刘德中 遗失居民身份证，身份证号:640102195506231210。特此声明。

●朱志辉 遗失居民身份证，身份证号:640102197410130617。特此声明。

美国官方机构9月1日公布的数据显示，仍有385人因夏威夷毛伊岛野火失踪。这场始于8月8日的百年以来最致命野火至今已造成至少115人死亡，上万人流离失所，2200多栋建筑物被毁，财产损失约55亿美元，海滨度假小镇拉海纳几成废墟。

自野火发生后，当地民众不断质疑：救援在哪里？官员们在干什么？重建该如何开始？《纽约时报》日前刊文说：“灾情初期的震惊与哀伤已经逐渐被对政府规划与应对的愤怒与质疑所取代。”

### 公共事务失能

据美国《政治报》网站8月27日报道，毛伊岛的裸露电线和倾斜电线杆可能是致命火灾的原因。美联社通过分析视频和图像指出，夏威夷电气工业公司有绵延数英里的这样的电线，任由它们裸露在空气和往往茂盛的植被中，这些木质电线杆有许多都已倾斜并接近预期使用寿命。夏威夷公用事业委员会前委员珍妮弗·波特也证实，毛伊岛上的许多木电线杆状况很差。

然而，这样过时、落后的基础设施却并未得到电力公司和政府关注。据《华尔街日报》报道，电线杆的隐患早在数年前就被发现，但夏威夷电气工业公司2019年至2022年在针对防范野火的项目上仅投入了不到

24.5万美元，2022年该公司向州政府提出加大相关投入，但至今尚未得到州政府批准。

忽视基建和防火漏洞本已是隐患，而政府预警不力更让情况雪上加霜。当地不少民众在接受新华社记者采访时说，他们没有收到预警信息，警报系统也没有响应。据报道，夏威夷州约有400个报警器的综合室外警报系统。然而，夏威夷应急管理局发言人亚当·温特劳布承认，综合室外警报系统在火灾期间并未启动。

美国全国广播公司报道说，5年前拉海纳曾发生野火烧毁少量房屋，当时居民已经就撤离路线阻塞、电线漏电威胁以及没有听到警报等问题提出了关切，“可是却被百分之百忽视，因而错过了挽救拉海纳的机会。”

悲剧一再重演，而政府在公共事务应急处理上依旧缺失，“动作缓慢、严重不足、缺乏协调的政府救援”，这是毛伊岛民众对地方政府乃至联邦政府的愤怒。

毛伊岛受灾居民埃尔琳达·拉梅布对新华社记者说，美国政府宁可提供数以十亿计美元去帮助别国战争，却只承诺给每户灾民700美元的一次性救助，“简直就是一种羞辱”。

美国智库卡托研究所专家马克·乔夫撰文痛批“(美国)政府的糟糕表现”。他指出，民间机构承担了那些手足无措的政府机构

本该承担的大部分工作。

### “灾难资本主义”

这场火灾发生后，英国《卫报》发文质问：“在毛伊岛各地，高尔夫球场绿草茵茵，高级酒店设法填满游泳池，企业储存水出售给豪华庄园。然而，当需要灭火时，一些水管却干了？为什么？”

报道指出，历史上，夏威夷的种植园经济造成了巨大的水资源损失，消耗了本属于原住民的水资源。即使如今种植园经济已退出历史舞台，“盗水”行为依旧存在。一些大公司、高尔夫球场、豪华度假村和酒店等在不断扼杀当地人的用水权，导致许多自古以来就生活在岛上的原住民社区无法满足其基本需求。当地居民担心，大型企业可能利用这场灾难，永远夺取毛伊岛西部的水源。《卫报》将此称为“灾难资本主义”。

毛伊岛只是美国一个缩影，一场世纪大火将本应属于自然的本质暴露得淋漓尽致。

当毛伊岛受灾民众正在努力恢复并寻找庇护所时，投资者却看到了机会。据美国媒体报道，毛伊岛重建尚未启动时，来自岛外的土地投资者就已经开始用报价诱惑失去家园的受灾民众卖出自己的土地。当地人杰里米·迪洛雷斯雷对媒体说，大火发生后，房地产经纪人们接连给他打电话，询问

是否有出售房子，他都果断挂断了电话。“我害怕我们的财产会被这些土地掠夺者和投机者夺走。”

夏威夷原住民是波利尼西亚人，18世纪末建立了夏威夷王国。彼时美国一直觊觎这片土地。美国1898年吞并夏威夷，1959年正式把夏威夷列为美国的第50个州。但在夏威夷原住民看来，失去土地一直是一个多世纪以来的创伤。夏威夷旅游业的发展使得岛上物价飞涨、土地价格高企。美国一些大地主多年来一直在兼并原住民土地。由于难以应付日益上涨的支出，大量夏威夷原住民被迫迁往别处。

大火之后，一些夏威夷原住民在接受媒体采访时说，“外来殖民者”对毛伊岛不恰当的开发破坏该岛的原有生态，是导致毛伊岛野火的深层原因，此外毛伊岛和整个夏威夷此前就已出现了严重的民众住房短缺，这场大火将使情况变得更加糟糕。

“那些曾经试图消灭我们原住民的西方势力现在仍用他们的破坏性行为威胁着我们的生存。”夏威夷土著人事务处董事会主席卡门·林赛在接受新华社记者采访时说：“我们失去了对自己土地的控制权，无法正确管理和利用我们的土地，我相信这才是这次大劫的根源。”

(新华社洛杉矶9月3日电)



美国“龙”飞船载4名宇航员返回地球。这张由美国航天局发布的照片显示，9月4日，(从左至右)俄罗斯宇航员安德烈·费佳耶夫，美国宇航员沃伦·霍伯格、斯蒂芬·鲍恩与阿联酋宇航员苏丹·奈亚迪乘坐“龙”飞船降落在美国东南部佛罗里达州附近海面后合影。搭载4名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船从国际空间站返回地球，于美国东部时间4日凌晨降落在美国东南部佛罗里达州附近海面。  
新华社/美联

## 俄国防部说击落两架乌克兰无人机 乌克兰总统宣布更换国防部长

新华社北京9月4日电 俄罗斯国防部4日宣布击落两架乌克兰无人机。乌克兰总统泽连斯基3日宣布，解除列兹尼科夫的国防部长职务，由国有资产基金主管梅罗夫接替。

——俄罗斯国防部4日在社交媒体上发布通报说，莫斯科时间当天凌晨，俄防空部队在库尔斯克州和黑海海域上空击落两架乌克兰无人机。俄国防部还表示，4日凌晨，

在黑海西北部水域，俄黑海舰队海军航空兵的飞机摧毁了4艘驶向克里米亚海岸库尔斯克州角载有乌军登陆小队的快艇。

——泽连斯基3日晚宣布，他决定解除国防部长列兹尼科夫的职务，提名乌国有资产基金会负责人梅罗夫担任新的国防部长。泽连斯基在当晚发表例行视频讲话时说：“乌梅罗夫现在应该领导国防部。我希望最高拉达(议会)支持这位候选人。”按照规定，对乌梅罗夫的提名将提交议会审议。

——俄罗斯国防部3日通报，当天凌晨，俄空军对敖德萨州雷尼港的乌克兰武装部队燃料储存设施实施无人机打击，所有指定目标均被击中。俄军在顿涅茨克、扎波罗热、库皮扬斯克和赫尔松等方向击退乌军多次进攻，摧毁多个乌军弹药库、无人机控制中心和大量武器装备，击落乌

军一架米格-29战机和34架无人机。当天中午，俄防空系统在别尔哥罗德州上空成功拦截试图对俄境内目标进行袭击的乌方无人机。

——敖德萨州军事行政长官奥列格·基佩尔3日在社交媒体发文说，当天凌晨，敖德萨州港口设施遭到俄罗斯无人机长达3个多小时的空袭，俄方22架无人机被乌方防空火力拦截。当地港口设施遭到破坏，两名港口工作人员在袭击中受伤。

——据乌克兰国家通讯社2日报道，美国可能于近期宣布新一轮的对乌军火援助计划，其中包括提供充满争议的贫铀穿甲弹。这些弹药将被用于美方即将援乌的“艾布拉姆斯”主战坦克。

## 风从东方来 潮涌钱塘畔 ——东京奥运会后的中国体育

东京奥运会上，中国代表团夺得38金、金牌数追平境外奥运参赛最好成绩。两年间，中国体育人踔厉奋发、勇毅前行，既向世人展示一个更加开放、自信、可敬的中国形象，也成为体育强国建设的引领者和践行者。

亚洲体坛进入“杭州时间”，作为东道主的中国代表团将迎来巴黎奥运周期最重要的一场“模拟考”。使命在肩，奋斗有我，中国体育将在钱塘江畔迈出新的一步。

### 中国力量

2021年，参加完东京奥运会的体育健儿们只经过短暂休息，就进入全运赛场。在十三朝古都西安，这场站在“两个百年”交汇点的盛会上，共有9人1队12次创12项世界纪录，1人1队2次创2项亚洲纪录，15人7队24次创24项全国纪录……闪耀的成绩，对中国体育人来说，是在全面建设社会主义现代化国家新征程上的“发令枪”“集结号”。

9秒95！苏炳添在2021年的中秋夜，终于圆了全运会田径项目男子百米冠军梦。从东京回国后，即便在隔离中，他也没有疏于训练，在房间里，他利用瑜伽垫、弹力绳进行核心训练，还抱着一箱矿泉水练弹跳。

展示“中国力量”，不只是苏炳添的梦想。今年7月的福冈游泳世锦赛上，覃海洋成就了绝无仅有的男子蛙泳“三冠王”壮举，并打破200米蛙泳世界纪录，成为当之无愧的“世界蛙王”。张雨霏则在女子100米蝶泳中加冕桂冠。两人还与队友一起拿下男女

4x100米混合泳接力冠军。随后，他们马不停蹄赶到成都参加世界大学生夏季运动会，只休息了三个小时，就再次踏上国际赛场，继续兢兢业业完成每一场比赛。

秉持着胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神，中国冰雪健儿们也在2022年北京冬奥会上交出了一份醒目的成绩单：中国体育代表团以9金4银2铜名列金牌榜第三，创造参加冬奥会历史最好成绩；谷爱凌、苏翊鸣、高亭宇和徐梦桃等冬奥冠军也成为中国年轻人的新偶像。

### 不负韶华

北京冬奥会鏖战正酣，中国女足时隔16年再夺亚洲杯冠军的消息让无数国人欢呼雀跃。特别是在决赛面对韩国队的比赛中，中国女足在两球落后的不利局面下，由替补登场的“00后”小将张琳艳完成绝杀和破门，助力球队3:2逆转。虽然在2023年女足世界杯上，中国女足未能小组出线，但当张琳艳赛后落泪时，相信她将为“铿锵玫瑰”再度绽放全力以赴。

田径赛场上，拥有靓丽外形和亮眼成绩的吴艳妮在今年全国田径冠军赛后“出圈”，并在成都大运会女子100米栏比赛中夺得银牌，成功达标巴黎奥运会。谈起她的偶像刘翔，她说：“刘翔的一次次胜利，带给我们这一代运动员、这一代年轻人太多激励。”她和陈冠峰等人身上，人们有理由憧憬和期待中国田径的未来。

### 乘风而行

虽无缘巴黎奥运会，但希望中国男篮巾帼不让须眉，在亚运会上能取得理想的成绩。女篮姑娘们近期在陕西和宁夏与老对手澳大利亚进行了三场热身赛，全部取得胜利，相信她们将在家门口为捍卫世界亚军、亚洲杯冠军的荣耀而倾尽全力。

作为中国体育代表团的“王牌之师”，中国乒乓球队已将目光瞄向明年的巴黎奥运会，让某项比赛的重点运动员做好赛时在不同项目间状态的调整，确保他们在杭州夺金夺银外的另一项重要任务。

改革开放以来，特别是党的十八大以来，党和国家高度重视全民健身工作，推动体育事业改革发展，广泛开展全民健身运动。党的二十大报告提出，广泛开展全民健身活动，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国。东京奥运会后，《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》《关于提升学校体育课后服务水平 促进中小学生健康成长的通知》等系列重磅文件发布。

今年8月8日，我国第15个“全民健身日”如约而至。国家体育总局群体司提供的数据显示，8月8日前后，全国各地共组织开展全民健身赛事活动24000余项，直接参与人数超过650万人。这些活动丰富了科学健身指导供给渠道，积极引领健康生活方式，在全社会营造出了重视体育、支持体育、参与体育的浓厚氛围。

有别于全运会、亚运会不设群众赛事活动，但这并不影响人们对这项洲际大赛的关注。中国选手在霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪等项目上究竟会怎样？亚运会也是这些选手备战奥运会途中的一次“模拟考”。此外，新兴的电子竞技以及传统的武术、围棋等非奥项目，也将在杭州上演世界级水准的对决，令人充满期待。

风从东方来，中国体育正乘风而行，在建设体育强国的征途上阔步前行。潮涌钱塘畔，人们的目光转向杭州，共同期待着一个又一个属于中国体育的高光时刻。  
(新华社北京9月4日电)